

“试验区”长成“丰收田”

——自治区文化体制改革综述

□本报记者 赵丹

2014年6月,自治区印发了《关于设立文化体制改革试点地区和单位的通知》,文化体制改革试点大幕就此拉开。近3年来,自治区确立了改革综合试点地区、媒体融合发展试点、公共文化服务标准化建设试点和法人治理结构改革试点。文化体制改革激发了草原文化创新发展的活力,改革成果惠及更多群众,为文化强区建设注入强劲动力。

机制创新:从“授以鱼”到“授以渔”

创新,是深化文化体制改革的重要环节,各试点单位在“试吃螃蟹”的过程中探索发展的经验。

自治区确定鄂尔多斯市、乌海市2个改革综合试点地区,内蒙古日报社为媒体融合发展试点,通辽市科尔沁区等5地为公共文化服务标准化建设试点,呼和浩特市赛罕区等9个单位为“文博图”法人治理结构改革试点。除“文博图”法人治理结构改革试点外,其余试点都将进入全面复制推广阶段,经过3年的试点,这片“试验区”长成了“丰收田”。

2015年,鄂尔多斯市成立了市旗两级文化旅游产业发展委员会,这一创举引来其他盟市瞩目。作为自治区首个文化旅游统筹管理和发展的尝试,鄂尔多斯市两年累计投入4亿元,扶持了300多家企业和项目,带动200多亿民营资本投资文化旅游产业,“弱部门”变成“强推手”。截至2016年底,鄂尔多斯市在确定的56项重点改革任务中,除了“规定动作”,又确定了融媒体中心建设、文化物流基地建设等“自选动作”,发展活力进一步释放。

包头市美术馆,推进法人治理结构改革。改革后,美术馆组建理事会,首先对馆内现有的20多项规章制度提

出了改进意见,有效解决公益服务的公平和效率问题。推进法人治理结构改革以来,美术馆共举办各类型展览70余次,其中国家级公益性书画作品展10余次、其他各地展览50余次,极大丰富了市民精神文化生活。

阿拉善盟为老百姓发放“文化惠民卡”,最少不到10块钱,市民就能看一场演出。呼和浩特市6家网吧和KTV,中老年人持身份证可免费上网、唱歌,政府进行补贴。乌海市安排500万元,用于购买“国际葡萄酒节”……政府购买服务,实现了从“花钱”养人到“养事”的转变,财政资金起到了“四两拨千斤”的杠杆作用。2015年以来,自治区政府向社会力量购买的公共文化服务包括公益性文化产品创作、优秀传统文化保护、公共文体活动组织与承办等5大类、33个项目。截至去年年底,全区共有11个盟市18个旗县制定出台实施意见或管理办法,有17个旗县在财政预算中安排了专项资金。

成果共享:从“私房菜”到“家常菜”

你可能不知道,在乌海市这样因煤而生的资源型城市,常年习练书法者有10万人,书法爱好者逐年增多,受益于乌海市全面推进社区与机关单位文化服务设施的共建共享。如今,昔日的煤城已经嬗变成中国书法名城,建成标准化书法基地54个、书法活动室80个。共有11个中小学校场馆实现向社会错时开放,80所社区(村)活动

中心实时开放,累计60余万人次从中受益。

去年,全国第26届图书交易博览会在包头市召开,这是书博会开办以来第2次在非省会城市召开。包头市以何征服书博会组委会?当地每年的鹿城读书节都会组织300多项活动,有150余万人次参加。在包头到处都有免费开放的文化场馆,日免费开放时间达8小时以上,基本实现了四级公共文化服务网络全覆盖,建成了阵地服务、流动服务和数字服务一体化文化资源供给服务“立交桥”。三年来,包头市累计投入建设资金超过30亿元,新建和改扩建文化设施341个。包头市四级公共文化服务设施综合覆盖率达2013年的79%上升到99%,建成设施达标率由64%上升到100%。

鄂尔多斯市开创性地把农牧民家庭文化户和民间文化组织纳入到公共文化服务网络,并设立5000万元专项保障资金。呼和浩特市赛罕区在农村提出构建“15分钟文化圈”,打造了电脑和手机网络服务平台,运行保障经费均列入区财政支出和预算。赤峰市2089个嘎查村,共建设文体广场2928处。如果说层出不穷的文化精品是“私房菜”,那么惠及百姓的文化服务则更像“家常菜”,二者皆为全民共享,为下一步文化体制改革的深化积蓄了巨大能量。

媒体融合:从“+互联网”到“互联网+”

锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗牧民

巴雅尔喜欢从内蒙古客户端上看内蒙古的大事儿,在他看来,这是一个丰富的信息宝库。巴雅尔的完美体验来源于《内蒙古日报》媒体融合的迅猛发展。

内蒙古日报社被确定为自治区媒体融合试点,一条新闻经过一次采集在融媒体“中央厨房”被多次生成,在微信、微博、客户端等35个媒介多元发布。内蒙古日报社先后设立驻蒙古国办事处,与人民日报社人民网签署战略合作协议;与内蒙古师范大学合作,成立媒体融合实验室,为媒体融合发展提供技术、智力等支撑;建立全区党报联盟,融合全区各盟市党报新闻资源,为媒体融合发展汇聚新力量。从“光与电”到“数与网”,融媒体阵容更加强大。从“+互联网”到“互联网+”,传统媒体因势而谋、应势而动、顺势而为地走上了现代传媒发展的必由之路。

在鄂尔多斯日报社,传统媒体的报人们和22家物流企业的快递小哥合作,利用报纸发行网络开展农村牧区物流运输和快递配送业务,解决了农村牧区物流快递“最后一公里”问题。2016年挣了个盆满钵满,实现营业收入3660万元。探索多种经营、跨界融合,鄂尔多斯日报社写下浓墨重彩的发展篇章。

乌海市深入推进传统媒体和新兴媒体融合发展,重点打造乌海市“五一个工程”,即织好一张网、办好一张报、刷亮一个微博、建好一个公众微信平台、做强一个新闻客户端。乌海市依托传统媒体的采编优势和信息资源优势,集萃优质新闻资源,以乌海新闻网为主阵地,形成了新媒体集群。

经过三年的试点,自治区文化体制改革收获累累硕果。改革犹如一只“无形巨手”正在描绘着文化强区建设的精彩画卷。



我区上调退休人员基本养老金

本报8月1日讯(记者 霍晓庆)近日,自治区人社厅下发《关于2017年调整退休人员基本养老金的通知》,要求各地提高退休人员基本养老金,调整增加的养老金从2017年1月1日起执行。

此次调整范围是全盟机关事业单位、企业2016年12月31日前按规定办理退休的人员,调整采取定额调整、挂钩调整、倾斜调整相结合的办法。其中,定额调整退休人员每人每月增加47元。挂钩调整方面,按养老金水平挂钩调整,退休人员按照本人2016年12月基本养老金水平的2%增加基本养老金;按照缴费年限挂钩调整,退休人员缴费年限每满一年增加1.5元,调整不足22.5元的,按22.5元进行调整。倾斜调整方面,对年龄为70周岁的退休人员,每人每月增加30元;70周岁以上的退休人员,每增加一岁,养老金再增加3元;企业退休军转干部按上述标准调整养老金后,可按中办发[2003]29号文件精神,低于当地企业退休人员平均养老金水平的,补齐到当地企业退休人员平均养老金水平。

此外,《通知》还对退职人员的养老金进行了规定。退职人员每人每月增加47元;按照退职生活费水平2%增加退职生活费;缴费年限每满一年增加1.5元,调整不足22.5元的,按照22.5元进行调整。

调整基本养老金所需资金,参加企业职工基本养老保险统筹的,从企业职工基本养老保险基金列支;参加机关事业单位养老保险统筹的,从机关事业单位养老保险基金列支。未参加企业职工基本养老保险的,调整所需资金由原渠道解决。

本报职业道德监督热线
0471-6635562



乡村旅游受热捧

8月1日,游客在赤峰市喀喇沁旗王爷府镇旅游时自拍。喀喇沁旗乡村旅游以生态观光、农事体验、休闲运动、养生度假为特色,打造了万亩中药材基地、万亩硬果番茄产业基地、万亩山葡萄基地,初步形成了雷管子民俗村、锡伯河漂流度假村、王府蒙古族民俗文化、楼子店地质奇观等各具特色的乡村旅游产品。

本报记者 孟和朝鲁 摄

2017中国(内蒙古大兴安岭)森林旅游节暨根河房车自驾车国际露营大会开幕

本报呼伦贝尔8月1日电(记者 李新军)近日,2017中国(内蒙古大兴安岭)森林旅游节暨根河房车自驾车国际露营大会在根河源国家湿地公园拉开序幕。来自全国各地的游客和房车露营与自驾旅游爱好者260余人参加。

据了解,本次大会已纳入“2017中国森林旅游节”系列活动,是内蒙古大兴安岭重点国有林管理局全面停止天然林商

业性采伐后,全面推进林区全域、四季旅游,实施“旅游+”战略推出的“三节一会”的重要内容。大会期间,将举办露营房车和森林帐篷、公路自行车挑战赛、“根河之恋”纪念林植树及树木认领、敖鲁古雅鄂温克驯鹿迁徙实景演出等活动,中国旅游车船协会房车自驾车露营分会将发布《自驾游目的地基础社会和公共服务指南旅游行业标准》,进一步规范房车自驾车旅游营地建设,带动林区旅游产业快速发展。

戈壁滩上崛起闽宁镇

扶贫到互利共赢的19载艰辛路,以及对口扶贫协作的巨大成就。4.4万多名祖祖辈辈生活在南“西海固”贫困山区的农民通过移民搬迁来到这里,走上了脱贫致富之路。闽宁镇的诞生与兴起,承载了党和国家领导人的亲切关怀,倾注了闽宁两地各级领导的心血。

曾经的戈壁荒滩变成了现代化的生态移民示范镇。为帮助当地群众“拔穷根”,当地政府采用精准扶贫与产业相结合的扶贫模式,让闽宁镇做到了“输血”“造血”两不误。为了更好地发挥闽宁镇移民擅长养殖业、劳动力充足、贺兰山东麓最佳酿酒葡萄种植区、未利用荒地多等资源优势和福建对口援助的技术优势,闽宁镇坚持走“种葡萄、养黄牛、育苗草、抓劳务、

建园区”的产业发展路子,保证了移民稳定增收,从脱贫致富迈向小康之路。由于地处贺兰山洪积平原中下部,气候干燥,日照充足,昼夜温差大,当地政府引进德龙酒庄产业,如今全镇酿酒葡萄种植面积6.2万亩,葡萄酒年产量2.6万吨,移民实现种葡萄亩均纯收入超过3000元。

“每次看到这个图,我都告诉自己,人可以扭转生态,好日子是可以干出来的。”福建商人、德龙酒庄董事长陈德启感叹道。初到闽宁镇时,这个镇的收入都不及陈德启的一个企业。数年间,闽宁镇发生了翻天覆地的变化,这一切都在德龙酒庄葡萄园区旁,闽宁镇未开发前一片戈壁如今生意盎然的景观对比图中得到呈现。望着即将开业的红树莓旅游产业园

区,宁夏青禾农牧科技开发有限公司董事长车秀珍说:“我这个园区只用了一年零四个月的时间就建到这样规模,我们就是这样踏踏实实干,我很有信心。园区项目建成后,可解决80人稳定就业,人均年收入2.5万元以上,灵活就业5万人次,人均收入5000元以上。”

2016年底,闽宁镇全镇农村经济总收入由1997年的1350万元增加到3.5亿元,农民人均纯收入从开发建设初期的500元增长到2016年的10732元,超过了全区平均水平。

“闽宁镇从当年的‘干沙滩’变成了今天的‘金沙滩’,是我们结合实际探索出的一条康庄大道,不让一名贫困户掉队,不让一片脱贫群众返贫是我们的建设初衷。”永宁县县长李润军说。



8月2日

2014年8月2日,鄂尔多斯市东胜区政府正式启动全国首家全城免费wifi的信息惠民工程,率先实现wifi全覆盖和免费使用。

该项目由东胜区公安部门牵头,利用公安视频光缆运行支持。公安视频光缆基础,是东胜区政府于2009年即投资建设的光纤资源,已建成1500多公里,多级联网。公安视频光缆除了应用于公安治安管理之外,还联网应用于智能交通、城管、食品安全、森林防火、安全生产、公共交通等城市管理多项领域。免费wifi是此后推出的又一重大工程项

目,通过多方位应用,不仅节约资源能源,更降低信息消费成本。

在东胜城区的大街小巷,人们只要打开手机中的无线局域网,便可以搜索到名为Idongsheng的无线网络信号,输入手机验证码便可连接到网络,覆盖范围包括东胜区主城区的各主要街道、公园、广场、车站、大型公共服务场所等各室外公共区域和部分室内公共场所。

该项目旨在将东胜区建成集wifi、无线政务和应急通信为一体的无线城市。

(王占义 王文轩)



朱日和:亚洲最大解放军最先进的军事训练基地

“朱日和”系蒙古语的译音,意为“心脏”。它是亚洲最大、解放军最先进的陆军军事训练基地,是我军首个“复杂电磁环境应用系统”和唯一“联合作战实验场”。朱日和训练基地可与美国的“国家训练中心”媲美,被称为东方的“欧文堡”。

简介

朱日和基地位于内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗和锡林郭勒盟苏尼特右旗境内,面积1000多平方公里。这里地形复杂,由沙漠、草原、山地、沟壑等组成,可以模拟各种地形条件下的战术动作,是个天然的战场,具有独特的排兵布阵优势。

1957年,一个加强坦克师战术演习场在朱日和地区组建,朱日和基地的前身由此成型。2003年8月25日,解放军首次将朱日和基地对外军开放。到目前为止已经有60年的历史。

近年来,朱日和基地已先后导训、保障了上百场陆空联合战役兵团实兵和网上对抗演习,包括“和平使命”“跨越”“卫勤使命”“和平号角”等军事演习;上千名军官在这里轮番磨剑,创新了上千个训法战法。我军第一支专业化模拟蓝军部队即在朱日和训练基地诞生。

我区已办理异地身份证27.2万张

本报8月1日讯(记者 郭俊楼 实习生 牛鲁)近日,记者从自治区公安厅召开的新闻发布会上获悉,截至目前,我区已办理异地身份证27.2万张,其中跨省异地身份证2.6万张。

2015年10月1日,我区已经实现居民身份证区内地受理,全区所有旗县区都启动了身份证异地办理工作。我区的居民身份证异地受理工作走在了全国前列,为全国首家在全区范围内开展此项工作的自治区。2016年8月15日,我区公安机关开展了18个省区

流动人口的跨省居民身份证异地受理工作。2017年2月20日,受理省区范围扩大到28个省。2017年6月1日起,我区公安机关将跨省身份证异地受理业务范围扩大至全国各省份。

目前,全区已在所有旗县所在地派出所以及城市市区派出所均设立了居民身份证异地受理点。除此之外,还在流动人口较多的农牧区乡镇派出所设立了异地办证点。群众可就近选择受理点办理,领取身份证,无须返回户口所在地派出所办理。

我区高考录取工作结束 共录取新生175258人

本报8月1日讯(记者 章莹)8月1日,记者从自治区教育招生考试中心获悉,我区2017年普通高校招生录取工作7月30日全部结束,区内外高校共录取新生175258人。

今年我区的普通高校招生录取工作从6月25日填报志愿、公安等院校意向志愿开始,历经本科提前A批、本科提前B批、本科一批、本科一批B批、本科二批、本科二批B批、专科提前、高职高专8个批次。在录取的新生中本科95975人,高职(专科)79283人;区内高校录取113597人,区外高校录取61661人。未完成高职(专科)计划高校355所,其中区内高校录取不足140人的院校有4所。

今年我区的录取工作继续采用独具特色的“动态排名、精确定位”模式进行网上实时填报志愿,考生与考生之间、考生与院校之间、院校与院校之间

信息对称,最大限度地化解了填报志愿风险。共组织了28次网上填报志愿(含意向),有245086人次参加了网报志愿,人均修改志愿次数达到99次。

据了解,今年我区将招生政策、招生资格、招生章程、招生计划、考生资格、录取程序、录取结果、咨询及申诉渠道、重大事件违规处理结果等信息全面公开,陆续累计公开15项、公示20项、查询23项,各批次志愿填报时间及办法、投档和录取的规则及结果、未完成计划志愿征集时间及办法、考生个人录取轨迹和录取信息等应知须知的相关信息全部通过网络、短信等方式告知考生,进一步推进“阳光招生”制度化、系统化、常态化。

高考直通车

第二十二届全国版画展在通辽市开展

本报通辽8月1日电(记者 郭洪申)近日,为期30天的第二十二届全国版画作品展在通辽市版画艺术中心开幕。

此次版画作品展由中国美术家协会、通辽市人民政府主办,中国美术家协会版画艺委会等单位承办,是自

1954年在北京市举办首届版画展以来,第一次在地市级城市举办。展览全面呈现了近2年来中国版画艺术的整体面貌。本次展览共征集到全国2300多幅版画作品,经过严格评选,最终有299幅作品脱颖而出,其中,通辽市版画创作者创作的作品19幅。

遗失声明

●不慎将锡林浩特市金河混凝土制品有限公司的《建设工程检测试验机构资质证书》副本(证书编号:1508014)丢失,声明作废。
●不慎将呼伦贝尔市建筑建筑工程有限责任公司王小良的《安全生产考核合格证书》(证书编号:蒙建安C(2005)0003639)丢失,声明作废。